

Сучкова Д.В.,

Студент

4 курс, направления подготовки

«Правоохранительная деятельность»

Институт правоохранительной деятельности

Саратовская государственная юридическая академия

Россия, г. Саратов

Смирнова А.Д.,

Студент

4 курс, направления подготовки

«Правоохранительная деятельность»

Институт правоохранительной деятельности

Саратовская государственная юридическая академия

Россия, г. Саратов

Научный руководитель: Смушкин А.Б.,

кандидат юридических наук, доцент

доцент кафедры криминалистики

Саратовская государственная юридическая академия

Россия, г. Саратов.

МЕТОДИКА РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПО ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ

Аннотация: В статье рассматривается расследования преступлений по горячим следам, что является наиболее эффективной формой расследования, из чего можно сделать вывод, что для лучшей работы правоохранительных органов необходимо исследование методики

расследования преступлений по горячим следам, наращивание практических исследований в данной области, осуществление дискуссий

Ключевые слова: *расследование преступление, по «горячим следам», раскрытие преступлений, тактика, методика.*

Annotation: *The article discusses the investigation of crimes in hot pursuit, which is the most effective form of investigation, from which we can conclude that for the best work of law enforcement agencies, it is necessary to study the methodology for investigating crimes in hot pursuit, building up practical research in this area, and conducting discussions.*

Key words: *crime investigation, in hot pursuit, crime detection, tactics, methodology.*

Оперативность является одним из критериев качества предварительного расследования, без которого не будет фактической совокупности, отвечающей всем требованиям высокого уровня качества¹. Более того, расследование может не только не соответствовать уровню качества в случае несоответствия критерию быстроты, но и утратить свой уголовно-правовой смысл (как, например, при истечении сроков давности), так же и потерять возможность логического завершения в принципе за счет потери улик, сокрытии лица, совершившего преступление и так далее. Для этого разберемся в методике расследования.

Под «методикой расследования преступлений» в юриспруденции принято полагать систему научных положений наиболее рационального и эффективного использования процессуальных средств, технико-криминалистических и тактико-криминалистических рекомендаций, определяемые характером следовой картины и закономерностями процесса

¹ Зникин В.К. Понятие эффективности и качества предварительного расследования // Вестн. Том. гос. ун-та. Право. 2014. №1 (11). С. 29.

познания преступлений отдельных видов и категорий². Из этого можно сделать вывод, что методика расследования представляет собой наиболее приближенную к практике часть криминалистики, которая имеет место быть в определенных методикой условиях и предлагает конкретные решения по вопросу осуществления следственной деятельности.

Именно для реализации критерия быстроты и оперативности в криминалистике разработана методика расследования преступлений по «горячим следам». Сбор максимальной доказательственной информации об обстоятельствах, месте, времени и мотивах совершения преступления, позволяющей в кратчайшие сроки достоверно определить их виновность, всё это является целью раскрытия «по горячим следам».

«Горячими следами» в криминалистике принято называть хорошо сохранившиеся следы совершения преступления, совершенного недавно³. Непосредственно криминалистическое значение горячих следов заключается в решении задач по быстрому и эффективному расследованию.

Имеет смысл рассмотреть криминалистическую тактику в широком смысле по отношению к расследованию преступлений по горячим следам. Так, по определению Зеленского В.Д., криминалистическая тактика — это система научных положений и научно-практических рекомендаций по наиболее рациональным и эффективным способам, приемам и методам производства следственных действий и всего расследования в целом⁴. Таким образом, необходимо рассмотреть систему положений и рекомендаций по приемам, методам производства в отношении расследования в целом, т.е. организацию всей тактики. Начать следует с организации деятельности, так как именно организация придает системный характер действиям всех субъектов

² Корма В.Д. Некоторые проблемы методики расследования преступлений // Вестник МГЮА. 2018. № 3. С. 72.

³ Мордюк А.В., Ковригина В.А. Понятие и общие положения методики расследования преступлений «по горячим следам» // Аллея науки. 2020. № 5(44) С. 73.

⁴ Зеленский В.Д. Криминалистика / В.Д. Зеленский, Г.М. Меретуков. СПб: Юридический центр-Пресс. 2015. С. 252.

расследования, то есть имеет место быть именно организационно-тактический аспект данной деятельности.

Важным элементом раскрытия преступления является также планирование, которое в условиях дефицита времени при раскрытии преступления по горячим следам важно начать до непосредственного прибытия следственно-оперативной группы на место преступления. Необходимо понимать, что именно действия в соответствии спланированного характера помогут осуществить наиболее рациональным образом комплекс следственных и оперативно-розыскных действий. Возможность начать составление плана предоставляется сразу после сообщения преступления, в свою очередь, т.к. план составляется руководителем следственно-оперативной группы, его составление должно осуществляться непосредственно сразу с передачи ему данных сведений оперативным дежурным.

Руководитель следственно-оперативной группы должен составить как общий план расследования, так и индивидуальный план работы каждого из участников группы. При необходимости также можно говорить и о составлении плана конкретных следственных действий, в частности – плана осмотра места происшествия.

При этом важной составляющей плана должны стать версии о происшедшем, в том числе на основе типовых. Важно отметить и необходимость составления плана при участии всей следственно-оперативной группы, сочетание координации действий между всеми членами группы и их автономией.

Из этого можно сделать вывод, что организационно-тактический аспект расследования преступлений по горячим следам включает в себя деятельность двух основных субъектов – оперативного дежурного сотрудника и руководителя следственно-оперативной группы. В организационную деятельность дежурного входит общая организация других участников расследования, что включает в себе обеспечение их прибытия на место,

согласованности действий между ними, информационный обмен. Для руководителя следственно-оперативной группы в первую очередь характерно осуществление планирования расследования, как общего, так и индивидуального для каждого из участников группы. На нем ложится ответственность за организацию и координацию действий всей группы, из чего следует необходимость применения конкретных методических рекомендаций по наиболее рациональному построению подобных планов расследования⁵.

Таким образом, организационно-тактический аспект расследования преступлений по горячим следам предполагает необходимость развития планирования и программирования деятельности работы по приему заявлений и сообщений о преступлениях, правонарушениях и происшествиях, методическое сопровождение координационной деятельности участников расследования преступления со стороны дежурного сотрудника, обеспечение условий как для применения технико-криминалистических средств (в первую очередь путем их материального обеспечения), так и своевременного участия специалистов и экспертов в расследовании преступлений по горячим следам.

На основании проведенного исследования, можно прийти к выводу, что расследование преступления по горячим следам представляет собой расследование по:

- а) хорошо сохранившимся следам недавнего преступления;
- б) преимущественно оперативными методами;
- в) в течение короткого (до 3 дней) промежутка времени.

В свою очередь, методика расследования преступления по горячим следам на основании общетеоретического определения «методики» и данного определения «горячих следов» будет выглядеть как система научных положений наиболее рационального и эффективного использования

⁵ Агафонов В.В., Филиппов А.Г. Криминалистика. Полный курс в 2 частях. Ч. 1: учебник для вузов / под общ. ред. В.В. Агафопова, А.Г. Филиппова. М.: Юрайт. 2022. С. 39.

процессуальных средств, оперативных технико-криминалистических и тактико-криминалистических рекомендаций, определяемые характером хорошо сохранившейся следовой картины недавнего преступления и закономерностями процесса познания преступлений в течение небольших промежутков времени⁶.

Можно утверждать, что основной особенностью методики расследования преступлений по горячим следам является именно наиболее скорое после совершения преступления его обнаружение, из чего в свою очередь вытекают временной, фактический, динамический, территориальный и организационно-методические факторы, которые оказывают воздействие на методику расследования. Это подтверждает верный взгляд на то, что все научные определения «горячих следов» единственным существенным признаком выделяют временные рамки, так как выделяя в последствии особенности расследования можно заметить, что остальные факторы вытекают именно из него.

Несмотря на широкое разнообразие тактических методов, применяемых в зависимости от конкретного типа преступления – расследование по горячим следам кражи, убийства, поджога, дорожно-транспортного происшествия, методика расследования по горячим следам в целом имеет свои общие особенности осуществления действий следственно-оперативной группой. Активно должны привлекаться различные специалисты экспертно-криминалистических подразделений.

По мнению некоторых зарубежных исследователей, прибытие к месту происшествия в период до 1 минуты гарантирует раскрытие на месте 100% преступлений. Прибытие через 2 минуты снижает вероятность их раскрытия «по горячим следам» до 75%; через 4 минуты – до 50%, а через 10 - до 10%. В органах внутренних дел России почти в 60% случаев выезд обеспечивается в период от 30 минут и более.

⁶ Яблочков Н.П. Криминалистика: учебник и практикум для вузов / Н.П. Яблочков. М.: Юрайт. 2022. С. 183.

Объем информации о происшедшем событии, которой располагает следственно-оперативная группа, оказывает влияние на результативность розыскных мероприятий и в конечном итоге – на сокращение сроков и эффективность раскрытия и расследования преступлений. Этот период характеризуется наиболее активной и целенаправленной деятельностью по раскрытию преступления и охватывает время, необходимое для:

- 1) подготовки к выезду на место происшествия;
- 2) выезда и прибытия на место происшествия;
- 3) осмотра места происшествия;
- 4) проведения других неотложных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, включая обнаружение и задержания преступника.

Именно поэтому можно объяснить то, что в ведомственных нормативных актах предусмотрено, что одна СОГ может выезжать на место происшествия не более 2-3 раз в течение дежурных суток. В случае выезда на большое количество мест происшествий, работа СОГ при раскрытии преступлений «по горячим следам» является неэффективной.

Использованные источники:

1. Агафонов В.В., Филиппов А.Г. Криминалистика. Полный курс в 2 частях. Ч. 1: учебник для вузов / под общ. ред. В.В. Агафопова, А.Г. Филиппова. М.: Юрайт. 2022. С. 39.
2. Корма В.Д. Некоторые проблемы методики расследования преступлений // Вестник МГЮА. 2018. № 3. С. 72.
3. Мордюк А.В., Ковригина В.А. Понятие и общие положения методики расследования преступлений «по горячим следам» // Аллея науки. 2020. № 5(44) С. 73.
4. Зникин В.К. Понятие эффективности и качества предварительного расследования // Вестн. Том. гос. ун-та. Право. 2014. №1 (11). С. 29.

5. Зеленский В.Д. Криминалистика / В.Д. Зеленский, Г.М. Меретуков. СПб: Юридический центр-Пресс. 2015. С. 252.
6. Яблочков Н.П. Криминалистика: учебник и практикум для вузов / Н.П. Яблочков. М.: Юрайт. 2022. С. 183.